



寻美临沂(二)



蒙山沂水间,遇见乡村好风光

临沂市位于山东省东南部,蒙山、沂山、沂水相聚于此,共同造就了四季分明、风光秀丽的“八百里沂蒙”。如今,行走在临沂的青山绿水间,“沂蒙山小调”的旋律依然悠扬,而红色老区的“好风光”也在乡村振兴的时代大潮中,蝶变新生。

“小盆景”里的“好风景”

兰湖岸边,东山脚下。洞天曲水,鸟语花香。位于临沂市兰陵县苍山街道的小东山村是一座依山傍水的自然古村,行走在这样的阡陌村巷,目之所及皆是风景:农家小院错落有致,花草竹木郁郁葱葱;白墙青瓦令人心旷神怡,置身其间恍若漫步花园。



近年来,苍山街道坚持以“雁工程”为重要抓手,将人才“引擎”功能、产业“加

速”动能、品牌“助推”效能有机结合,有效推动高质量发展,激发出乡村振兴新活力。小东山村通过发展盆景产业,走出了第一条全民创业致富新路,形成了家家摆盆景、家家做盆景、家家卖盆景、处处是风景的乡村新貌。依托紧邻压油沟景区的区位优势,成立了新联会盆景分会,以苗木种植基地为保障,以盆景销售为渠道,实行统一种植、统一管理,打响了小东山盆景品牌,构建起以盆景观光为特色的旅游发展格局。

如今,小东山村“华丽转身”,成为远近闻名的“盆景村”。“小盆景”成了“好风景”,村民的“钱袋”也鼓了,幸福感、获得感大幅提升,一幅浓墨重彩的乡村振兴画卷正徐徐展开。

用“寻美”的方式打开费县

费县地处临沂市西部,是临沂的“卫星城”“后花园”“水源地”;费县历史悠久,上古时为东夷之地,有大汶口文化遗址、龙山文化遗址等150多处,春秋时期称费县,战国时期改称费国,西汉初年始为费县,是唐代书法家颜真卿的故里,素称“圣人化行之邦、贤人钟毓之地”;近代,费县为沂蒙革命老区,脍炙人口的“沂蒙山小调”便诞生于此。



2022年以来,费县县委统战部积极响应省委统战部、临沂市委统战部部署要求,开展“寻美·费县”主题活动,讲述“最美费县故事”,展现“最美费县形象”;组织网络代表人士成立“寻美·费县”志愿服务队,深入特色产业集聚区、风景名胜区、美丽乡村,开展创作活动,创作“寻美作品”2000余件,总浏览量突破3000万;组织有关人员到胡阳镇西红柿种植基地、大田庄乡樱桃种植基地、薛庄镇甜瓜种植园区、马庄镇万亩核桃园、东蒙镇万亩山楂园、朱田镇金银花种植基地等优质农产品产地开展寻美活动,通过现场采摘、产品展销和直播带货等形式,宣传推介优质特色农产品,为乡村振兴蓄势赋能;支持、鼓励“寻美·费县”志愿服务队队员充分发挥

优势作用,全方位展示全县吃、住、行、游、购、娱等文旅业态及全域旅游产业发展成果,推出多个网红打卡地,助推形成农旅、文旅、康旅深度融合的美丽乡村建设新模式;举办“寻美·费县——建设美丽河湖·绘就宜居画卷”摄影暨微视频优秀作品展,用镜头定格该县水利事业发展成果,谱写生态文明建设新篇章。

造访群崮环绕的“世外桃源”

岱崮镇位于临沂市蒙阴县东北部,是中国第五大造型地貌岱崮地貌的命名地,也是沂蒙山世界地质公园核心园区。

岱崮之美,在于田园风光;这里群崮环绕,山水相依,美不胜收的景色和丰厚的文旅资源使岱崮镇拥有了“全国特色小镇”、“国家级农业产业强镇”和“中国最美旅游乡镇”等称号。岱崮之美,在于红色传承:革命战争时期,多次著名战斗在这里打响;上世纪60年代,一批三线军工企业在岱崮落户,留下了不可多得的军工企业文化、知青文化。岱崮之美,在于沂蒙之味:这里物产丰富,是“中华蜜桃第一镇”、国家级中华蜜蜂保护区,全镇拥有无公害蜜桃生产基地8万亩,“岱崮蜜桃”被评为“中华名果”;岱崮全羊、岱崮豆腐入选“沂蒙百味”,享誉全国。



近年来,岱崮镇深入挖掘当地优势资源,将文旅产业发展作为重点工作全力推进,并探索出一条多产业融合发展的新路子,为乡村振兴增添了新动能。严格执行不毁山、不填水、不砍树、少拆房,留足生态空间,探索全域旅游绿色崛起新路径;不断完善岱崮地貌旅游区建设,打造崮上草原、地质博物馆等景点和知青农场、梯田花海等网红打卡地;实施“旅游+”+旅游”,积极开发红色游、研学游、民宿游等旅游产品,培育新型业态;对岱崮地貌旅游区周边村落进行统一规划,打造农家乐、民俗村、画家村等特色村居,提升乡村旅游的辐射和带动能力,全面提升旅游产品品质。

(临沂市兰陵县委统战部、费县县委统战部、蒙阴县委统战部供稿)

文旅山东



“五一”假期待客近五千万人次

山东文旅“玩”出新花样

□ 唐晓宁

沉浸式体验业态越发受追捧,“新国风”从春节、清明一直吹到“五一”,“露营+”新玩法全面开花……今年“五一”假期,山东各地大力增加文旅新供给,共接待国内游客4871.2万人次,按可比口径,比上年同期增长24.5%,比2019年同期增长29.1%;实现国内旅游收入438.6亿元,按可比口径,比上年同期增长25.8%,比2019年同期增长10.9%。

“玩出深度”成潮流 沉浸式体验受欢迎

这个“五一”,人们表现出旺盛的出游热情。省内头部景区人气爆棚,15家5A级旅游景区共接待游客542.64万人次,同比增长28.32%。其中,蒙山景区接待游客33.5万人次,增长17.24%;微山湖景区接待游客32.75万人次,增长120.24%。城市休闲游火热,天下第一泉景区接待游客超100万人次,青州古城接待游客超80万人次,青岛八大关、烟台朝阳街等城市旅游街区接待量几乎饱和。

青年学生依然是出游主力群体,00后游客占29.8%,90后占26.4%。过夜游客平均停留时间同比增长5%。从上年同期的2.03夜增加到2.14夜。人均游览城市数1.32个,同比增长12.0%。

客源结构优化触发新需求。“五一”假期,沉浸式体验业态越发受追捧,人们在游玩方式、目的地选择等方面的纵深感明显增加,时尚化、个性化的休闲度假玩法逐渐成为文旅消费新特征,游客“玩出深度”成潮流,各大景区也不断翻新玩法吸引游客。

各地聚焦发掘本土文旅特色,带火国潮消费。在济南大明湖景区,游客可以加入穿汉服巡游的“明湖护卫队”拍照留念,也可以穿上精美的传统服饰开始一段簪花游船旅

拍之旅;在沂蒙山龟蒙景区,国风舞蹈、琵琶古筝弹奏表演在山林间接连上演。

走进乡村,“露营+”新玩法全面开花。临沭县文化和旅游局局长张媛媛介绍,根据不同消费群体喜好打造的集野炊、游玩、社交于一体的主题露营地成为临沭县网红打卡“新地标”,“五一”期间露营人次达到2.28万。在朱村好运角露营地,游客们或玩耍拍照,或在烧烤区烧烤,5天假期露营游客达1.3万人次。

花样“宠”游客 将“流量”变成“留量”

这个假期,“老牌网红”淄博重回顶流。紫米饼、炒锅饼、硬炸肉、博山菜煎饼……一道道美食成就了八大局便民市场独特的烟火气。不少游客对执勤的民警印象深刻。“有民警在执勤时还会帮游客拍照,真的被淄博的热情好客感动到。”江苏游客王女士感叹。

“一场演唱会带火一座城”的烟台同样当仁不让。这个“五一”,华晨宇演唱会在烟台举办,吸引全国各地13万乐迷奔赴烟台。“我们开展‘你是我心中的小苹果’宠粉行动,在现场向歌迷游客赠送烟台苹果,发放旅游手册和烟台特色文创礼品。”烟台市文化和旅游公共服务中心工作人员孙爱红说,“另外,我们还协调烟台山、朝阳街、所城里、虹口1920、海岛日记文创咖啡店等景区和场所设置欢迎歌迷的打卡点,将‘流量’变成‘留量’。”

孙爱红说,为让歌迷游客在演出散场后的深夜仍“有食可觅”,烟台相关部门梳理晚上10点以后仍在营业的餐饮场所清单,并通过权威渠道发布,赢得歌迷游客“点赞”。

省内文化场馆在假期中延时闭馆,也让游客感受到细微服务的温暖。据悉,5月1日至10月7日,全省组织公共文化场馆每天

延长开放服务至晚7点,涵盖534个公共图书馆、博物馆(纪念馆)、美术馆、文化馆(非

遗馆)。截至5月5日,全省公共文化场馆共计服务449.9万人次,同比增长50.6%,其中淄博市公共文化场馆免费开放接待42万人次,同比增长110%。

文旅跨界融合

旅游场景更加丰富多元

新的旅游需求在催生新供给和新玩法的同时,也使旅游产业的边界不断重构,加速了文旅产业的跨界融合,这在山东的住宿业中体现得尤为明显。

漫步国潮集市、感受非遗文化、体验汉服簪花……在山东文旅酒店集团所属的怡豪大酒店,这些都已成为游客游玩体验的一部分。“来济南就是冲着簪花拍照来的,没想到在酒店就能穿上汉服拍照打卡,酒店的这波操作太潮了!”入住游客小陈惊叹道。

“这个假期,集团旗下各酒店将国风与现代旅游体验巧妙结合,打造出令人耳目一新的酒店体验。”山东文旅酒店集团相关负责人介绍,针对“五一”亲子出行需求,泉城大酒店策划非遗面塑、糖画等活动,让家庭宾客体验非遗传统的乐趣。在NAHAFIA雪野国际露营度假村,热闹的星空篝火晚会火热开场,孩子们在驻唱歌手优美的歌声中载歌载舞过“五一”。

据了解,假日期间,济南市喜来登酒店、鲁能贵和洲际酒店、香格里拉大酒店等星级酒店床位出租率平均在八成以上,价格基本稳定。九如山民宿群、若谷山居等民宿客房早早订购一空、一房难求。

九如山景区接待游客及旅游总收入,较2023年同期增长20%以上。景区内各大民宿、酒店更是提前一周就已约满。景区推出“田野手作”“音乐露营”“篝火晚会”“烧烤BBQ”“乐队表演”“泳池派对”等20余项活动,多种业态让游客更好享受休闲度假的“诗与远方”。

□ 本报通讯员 纪晶

我有两枚书画印章,一枚是名章,一枚是引首章的闲章。这两枚印章均用中国四大名石之一昌化石刻制而成,字体系篆书,名章内容为白文,闲章内容为朱文,白文印俊秀而不失庄重;朱文印活泼又不失雅致。而这两枚印章印者,是我的篆刻爱好者朋友傅东。

傅东1980年出生于淄博市临淄区,是淄博印社理事,现就职于临淄区体育事业发展中心。他把业余爱好篆刻与工作紧密结合,以体育为题材的篆刻作品被国家、省市多家媒体相邀刊载,多件作品入选中国体育文化博览会,雕版作品《许海峰》《王文教》被中国体育博物馆珍藏。

在傅东看来,篆刻是一门用“心”雕刻的艺术。这个作品的需求者是谁、有什么特点?印章要用在哪里?多大尺寸为宜?用哪种石料和雕刻方式更能体现出需求者的性格和特质……不管是为他人创作,还是参加比赛,每一件作品他都用心揣摩、力求完美。

几年前,有位朋友的女儿准备结婚,想请他刻一枚印章作为贺礼。“我当时心里还挺有压力的,但受人之托、忠人之事,我必须把这个任务完成好。”那段期间,傅东满脑子想的都是这件事。

刻印一般需要设计印稿、印稿上石、凑刀刻制等几道程序。为了体现对新婚者的美好祝福,同时具有收藏价值和文化韵味,傅东查阅了《集古印谱》《鸟虫篆字典》《飞鸿堂印谱》《十钟山房印举》等文献资料,还赴西泠印社、中国印学博物馆、淄博印社等地观摩刻印技法,最终决定采用鸟虫篆文字,设计了印稿“永寿嘉福”,寓意新婚夫妇一生幸福美满。

此后,傅东用时一个半月,在一枚九龙吐水玉玺钮寿山石章料上刻制完成了“永寿嘉福”印章。婚礼上,当傅东把这件作品相赠时,新婚夫妇十分欢喜,将这枚印章作为两人感情的见证和印信永久珍藏。

傅东说,他从小就喜欢雕刻,小学时常常把橡皮切成小块,写上反字,然后用小刀刻出来,拼印课程表。14岁时,有一次姥爷带他去一个工厂办事,他无意间发现工厂食堂外墙贴挂的石板脱落,于是捡

河浪花

了几块带回家,用小刀刻制了人生第一个“篆刻作品”,“感觉兴奋极了”。

读初中后,傅东终于拥有了篆刻用的青田石和属于自己的刻刀。由于初学篆刻,又无名师指点,他的控刀能力十分有限,脱刀扎到手的现象时有发生。有一次篆刻时,由于章料中砂砾太多,冲刀又过猛,刻刀一下扎进了傅东握着石头的左手,顿时鲜血直流,可是他却并不在意,自己把扎入伤口的碎石屑挤出来,简单包扎后又继续刻制。假期里,傅东还会骑着“二八”自行车跑到十几公里外的城区,站在路边看摆摊人刻章,一待就是大半天。短暂的初中生涯,傅东过得充实而有意义,也为他真正走上篆刻的道路奠定了良好基础。

“印宗秦汉,这话一点不假。秦汉是篆刻艺术发展的鼎盛期,故秦汉印章一直被后世奉为学习篆刻的圭臬。”多年的学习研究,傅东有了许多心得,并专攻秦汉印,“我摹拟秦汉印上千次,刻制的印章不计其数”。

而将篆刻与工作结合起来,是一个偶然。2014年,中国体育文化博览会在安徽芜湖举办,组织方面向社会征集书法美术作品。当时在临淄区足球产业开发领导小组办公室工作的傅东,想通过自己的作品把临淄足球推广出去,便选用一枚青海荔枝冻石,篆刻了以“世界足球起源地淄博临淄”为主题的印章,

不想竟然收到了组委会发来的入选通知。之后,傅东的篆刻作品《足球明星脸谱》入选在山西太原举办的2015中国体育文化博览会,《中国女足铿锵玫瑰》入选在新疆乌鲁木齐举办的2016中国体育文化博览会,《古代蹴鞠人物》入选在内蒙古包头举办的2017中国体育文化博览会,《蹴鞠解数》入选在广东广州举办的2018中国体育文化博览会……2022年,临淄区邀请他录制了多期防疫主题篆刻视频,“学习强国”APP对此进行了宣传报道。

“把自己的爱好与生活和工作融合在一起,既实现了自己的篆刻理想,也宣传了我们的家乡。”说到这里,傅东脸上洋溢着幸福的笑容。

我的篆刻爱好者朋友